

Погледъ-тъ ны върху прѣминало-то виушава ны най-высоки надѣжды за бѣдѣше-то. Наука-та постоянно ускорява своя вървежъ и разширява областъ-та на своя-та дѣятелность. Погледнете на това що е направено въ послѣдни-тѣ три столѣтія и отговорете ми до каква степенъ чловѣческыя-тъ умъ ще възлѣзе прѣди да са измине още единъ такъв периодъ?

Но, като въздаваме прилично-то на чловѣческыя геній, кой-то е можалъ да открие тайны-тѣ на вселенная, да не забравимъ благоговѣйно да са преклонимъ прѣдъ Тогози, Кой-то, всичко е сътворилъ и съ мощь-та на своя-та власть поддържа всичко. Ако има нѣщо, кое-то може да възведе умъ-тъ ны къмъ Всемогущыя Управитель на вселенная, и да ни даде едно приблизително понятіе за Неговы-тѣ непостижими свойства, то е величіе-то и красота-та на Неговы-тѣ творенія.

Искате ли да познаете Негова-та **слава**, погледнете на безкрайныя редъ слънца и системы, кои-то сж разсипаны въ Млечныя-Плѣтъ. Помножете милионы-тѣ звѣзды, кои-то принадлежатъ на наша-та «островна вселенная» съ хыляды-тѣ на тѣзи звѣздны системы, кои-то съществувать въ пространство-то и сж въ предѣлы-тѣ на чловѣческо-то зрѣніе, и тогащъ вый ще можете да си съставите понятіе за безкрайность-та на Негово-то царство; но всичко това е само една малка часть отъ неговы-тѣ дѣла! Разгледайте масштабъ-тъ, по кой-то е построена вселенная; обгърнете съ умъ, ако можете, огромны-тѣ размѣры на слънце-то. Пренесете са прѣзъ всичко-та му система, отъ планета на планета, заключете всичко това въ огромность на Нептунова-та орбита. Това е само една единица отъ цѣлы-тѣ мириады подобны системы. Хвъркнете съ скоростъ-та на свѣтлина-та, понесете са съ ужасна бързина цѣлы дни, ноци, мѣсяцы и години, до дѣто са измине ваша-та младость и настане мжжскыи вы възрасть и най-послѣ достигнете до най-крайныя прѣдѣлъ на чловѣческыя животъ; четете всяко тупаніе на ваше-то сърдце и изминувайте по 100,000 мили на всяко едно тупаніе; и кога-то сто години са изминатъ, погледнете на около си и виждте! Струпаны-тѣ милионы пламтѣющы слънца още стоятъ на около вы, всякое отъ тѣхъ е одѣлено отъ най-близко-то до него съ такъвъ разстояніе, на кое-то и половина-та вый не сте прѣхвъркнали въ ваше-то стогодишно странствованіе.

Искате ли да съставите нѣкое понятіе за **вѣчность-та** на Негово-то бытіе? Идете при астронома, и помолете му са да ви заведе на една отъ свои-тѣ разходки по пространство-то; и въ това време, кога-то той прехвърква съ васъ отъ прѣдмѣтъ на прѣдмѣтъ, отъ вселенная на вселенная, припомнете си, че свѣтлина-та, коя-то вый тогащъ видите, коя-то ще достигне ваше-то око, отъ далечны-тѣ мъгливыя пятна, що плавають по тъмно-гължбова-та синьость на небе-то —, носи са по пространство-то вече цѣли милионы години. Искате ли да познаете всемогущество-то на Творца? Претѣглете земя-та, на коя-то ный живѣемъ, послѣ пребройте нейны-тѣ милионы жители, кои-то сж са явявали и исчезвали отъ лице-то ѳ въ послѣдни-тѣ шесть хыляды години. Съединете всички-тѣ силы на тѣзи милионы същества въ една сила и опытайте са съ помощь-та и да помръдните отъ мѣсто-то ѳ тѣзи земя. Тѣзи сила нече може да